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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В даний час у психологічній теорії та 

практиці відзначається зростання інтересу до проблеми характеру та 

акцентуацій характеру. Активні дослідження у сфері індивідуальності 

пов’язані з високим рівнем аксіологічної невизначеності у суспільстві, 

проблемами особистісного і соціокультурного самовизначення.  

Накопичений досвід класичних досліджень із проблеми характеру 

дозволяє стверджувати, що це поняття трактувалася авторами неоднозначно, 

а деколи й суперечливо. С. Рубінштейн у змісті характеру виділяє систему 

генералізованих спонукань людини. Характер за С. Рубінштейном є таким, що 

визначає спрямованість особистості, психологічним змістом якого виступає 

система відносин до інших людей, до себе, до праці, до речей. У працях                              

Л. Виготського, О. Леонтьєва, Н. Левітова характер сприймається як 

динамічна характеристика людини та визначає спрямованість, мотиви і 

спонукання. Ю. Гіппенрейтер вказує: «Риси характеру відбивають те, як діє 

людина, а риси особистості – те, навіщо вона діє» [15, с. 260]. У змістовному 

плані характер включає стійкі способи поведінки та стійкі способи емоційного 

реагування. У вітчизняній психології психологічний зміст характеру є 

актуальною проблемою, за допомогою поняття «характер» описують різні за 

своїм генезисом та функціями психологічні явища, схожі лише у стійкості 

прояви. Сучасні дослідники розглядають характер у руслі проблеми 

індивідуальних відмінностей, як одну зі структур індивідуальності. Багатьма 

авторами вказується, що питання про зміст характеру, його межі, структуру, 

функції, генезу, співвідношення з суміжними поняттями залишаються 

відкритими. 

При розгляді характеру як структури індивідуальності, інтерес 

психологічної теорії та практики викликає феномен акцентуації характеру. З 

часу першого опису акцентуацій К. Леонгардом акцентуйовані риси досить 

часто розглядалися як детермінанти різних психологічних явищ та процесів. 
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За останні роки досить багато досліджень присвячено вивченню впливу 

акцентуацій характеру на різні сфери життєдіяльності людини: відносин 

батьків та дітей; професійної діяльності; успішності адаптації. Дослідження 

присвячуються пошуку зв’язку акцентуацій характеру з механізмами 

психологічного захисту та копінг-стратегіями, з мотивацією, мовленнєвою 

поведінкою, соціальною зрілістю, суб’єктністю, спрямованістю. В окрему 

групу варто виділити дослідження, присвячені аналізу впливу акцентуацій на 

становлення девіантної поведінки (О. Христук,, Н. Максімова, О. Бодарчук). 

Розробляються нові методики діагностики характеру (О. Манолова). 

Аналіз досліджень щодо проблеми акцентуацій характеру показує, що 

провідними концепціями залишаються типології К. Леонгарда та А. Лічко. 

Дані типології акцентуацій характеру ґрунтуються на типології психопатій                     

П. Ганнушкіна. Опис акцентуацій у психіатричних традиціях є описом типової 

поведінки та типових реакцій людини з тим чи іншим типом акцентуації, що 

не розкриває психологічні механізми, які стоять за подібною типовою 

поведінкою. 

Таким чином, виникає необхідність розглядати поняття акцентуації 

характеру як загально-психологічного, не обмежуючись психопатологічним 

підходом. Актуалізується необхідність уточнення поняття акцентуації 

характеру, визначення його психологічного змісту та структури, розробки 

класифікації характерів на загально-психологічних засадах. Ми вважаємо, що 

загально-психологічними підставами виступають емоційні та вольові 

властивості індивіда як стійкі способи реагування на довкілля. Розкриття 

емоційно-вольової структури акцентуацій характеру дозволить розглядати 

феномен акцентуації в загально-психологічному дискурсі за рахунок 

інтеграції їх у категоріальний апарат психології, не обмежуючись 

симптоматичним описом. 

Соціальна та практична значущість, а також недостатня наукова 

розробленість зазначеної проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження 

«Психологічні особливості акцентуацій характеру підлітків». 
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Мета дослідження – виявити емоційні та вольові особливості типів 

акцентуацій характеру підлітків. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень поняття 

«акцентуація характеру». 

2. Розглянути емоційні та вольові властивості як компоненти акцентуації 

характеру. 

3. Організувати та провести емпіричне дослідження емоційних та 

вольових особливостей акцентуацій характеру підлітків. 

4. Визначити співвідношення емоційних та вольових властивостей у 

типах акцентуацій характеру. 

Об’єкт дослідження – акцентуація характеру як психологічна категорія 

Предмет дослідження – емоційні та вольові особливості акцентуацій 

характеру підлітків. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали загальнонаукові 

засади системності, детермінізму, розвитку; загально-психологічні положення 

О. Леонтьєва про індивідуальні та індивідуальні властивості, принципи 

багаторівневої моделі індивідуальності В. Мерліна, Р. Клонінгера, теоретичні 

уявлення про характер М. Левітова, В. Мясищева, Б. Теплова, концепції 

акцентуйованих особистостей та акцентуйованих характерів К. Леонгарда та 

А. Лічко; типологія акцентуацій характеру підлітків А. Лічко, класифікація 

емоційних властивостей та вольових якостей Є. Ільїна. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.;  

• емпіричні:  комплекс психодіагностичних методик, що включає 

«Патохарактерологічний діагностичний опитувальник» А Лічко, методики                          

Є. Ільїна та Є. Фещенко «Опитувальник для оцінки терплячості», «Опитувач 

для оцінки завзятості», «Опитувач для оцінки наполегливості», «Самооцінка 
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вольових якостей» Н. Стамбулової, «Характеристики емоційності» Є. Ільїна, 

«Перцептивна самооцінка парціальної та інтегральної емоційної 

експресивності» Л. Бачіної та А. Ольшанікової, Тест на оптимізм LOT (Life 

orientation test) Ч. Шейєра та М. Карвера, «Діагностика рівня емпатії»                                              

М. Юсупова; 

• математичні: методи статистичної обробки та аналізу емпіричних 

даних. 

База дослідження: У дослідженні брали участь учні 9-10 класів 

загальноосвітніх шкіл у віці від 14 до 17 років. Всього в дослідженні взяло 

участь 58 підлітків. Дослідження проводилося ЗОШ м. Кам’янець-

Подільський. 

Наукова новизна дослідження: 

– феномен акцентуації характеру розглянуто із загально-психологічних 

позицій за рахунок уточнення поняття «характер» як однієї з підструктур 

індивідуальності, що описує динамічні особливості реагування індивіда на 

середовище, які характеризуються стійкістю проявів, прижиттєвим 

формуванням та визначаються особливостями емоційного реагування та 

вольовим регулюванням поведінки; 

– розглянуто емоційні та вольові властивості суб’єкта (стійкі способи 

реагування на середовищні впливи) як психологічний зміст акцентуацій 

характеру; для кожного типу акцентуації характеру визначено співвідношення 

емоційно-вольових факторів (фактор вольової регуляції, фактор емоційності, 

фактор емоційність відносин) та емоційних (емоційна збудливість, 

інтенсивність емоцій, емоційна стійкість, емоційна лабільність, оптимізм, 

емоційна відгук завзятість, наполегливість, витримка, сміливість та рішучість 

властивостей; 

– вперше показано, що за подібним описом типів акцентуацій можуть 

стояти різні емоційні та вольові властивості, і, навпаки, за різним описом типів 

акцентуацій можуть стояти подібні емоційні та вольові властивості. 

Теоретична значущість дослідження полягає у тому, що 
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– уточнено поняття акцентуації характеру за рахунок виділення його 

психологічного змісту, що відображає сутність, функцію та структуру даного 

явища;  

– визначено співвідношення емоційних та вольових властивостей у 

кожному типі акцентуації характеру. 

Практична значущість дослідження полягає в тому що визначення 

емоційних та вольових особливостей підлітків з різними типами акцентуації 

характеру дозволяє розширити сферу застосування концепції акцентуації 

характеру в областях, не пов’язаних із психіатрією та клінічною психологією. 

Опис психологічного змісту акцентуацій дозволяє розглядати акцентуйованих 

індивідів та їх типову поведінку як нормативну, завдяки чому можливий 

пошук шляхів психологічної (на противагу психіатричної та 

психотерапевтичної) корекції небажаних поведінкових проявів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на ХІII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин», 23 квітня 2021 р.;  VІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (на пошану професора Шинкарюка А.І.), 26 жовтня 

2021 р.. 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1) Р.Т. Сімко, О.А. Стуканова Особливості вольових властивостей 

особистості в структурі акцентуації характеру : Матеріали ХІII Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості 

та міжособистісних взаємин», 23 квітня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2021. С. 164–

168;  

2) Р.Т. Сімко, О.А. Стуканова Особливості програми 

експериментального дослідження емоційних і вольових властивостей 

акцентуацій характеру підлітків : Матеріали VІІ Міжнародної науково-
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практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» (на пошану професора Шинкарюка А.І.), Кам’янець-

Подільський,  26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 129–133. 

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 103 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



96 
 

ВИСНОВКИ 

 

Проведене теоретичне та емпіричне дослідження дозволяє зробити такі 

висновки: 

1. У сучасному трактуванні поняття «характер» існують дві 

різноспрямовані тенденції: по-перше, характер сприймається як стійкі мотиви 

особистості, ціннісні орієнтації та її світоглядна позиція, характер 

визначається через систему відносин особистості до себе, до інших і до світу, 

таким чином, співвідноситься з поняттям «Я-концепція»; по-друге, характер 

сприймається як динамічна характеристика поведінки людини, «індивідуальні 

властивості» людини. У дослідженні прийнято другу точку зору. Аналіз 

понять «темперамент», «характер», «особистість» дозволив визначити 

характер як теоретичний конструкт, що описує одну з підструктур 

індивідуальності, змістом якої виступають емоційні та вольові властивості 

індивіда. 

Акцентуація характеру, як яскраво виражена індивідуально-типологічна 

особливість індивіда, що робить його вразливим до певних психогенних 

впливів є досить популярним предметом психологічних досліджень. Проте, 

типи акцентуацій характеру розглядаються безвідносно будь-якої 

психологічної концепції характеру. Внаслідок чого типології акцентуацій 

залишаються клінічним описом характерної поведінки людини без визначення 

детермінант цієї поведінки. У зв’язку з цим розгляд акцентуації характеру за 

допомогою співвіднесення з поняттям «характер» не лише збагачує опис 

існуючих типів акцентуацій, а й дозволить виділити типи характеру, які не 

включені до типології акцентуацій. Таким чином, акцентуація характеру може 

бути описана структурою емоційних та вольових властивостей суб’єкта. 

У дослідженні під емоційними властивостями людини розуміються 

динамічні характеристики емоційного реагування. В узагальненому вигляді 

емоційні властивості представляють три групи: власне динамічні властивості, 

інтерактивні, що характеризують особливості сприйняття емоцій інших людей 
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та передачі інформації про власні емоційні стани іншим людям, а також 

фонові, що описують «емоційний background» людини. Вольові якості 

визначаються як особливості вольової регуляції, які виявляються в конкретних 

специфічних умовах, обумовлених характером труднощей, що долаються. 

Вольові якості в узагальненому вигляді поділяються на якості, пов’язані з 

цілеспрямованістю, та якості, пов’язані з самовладанням. Виділено такі 

емоційні та вольові властивості: емоційна збудливість, інтенсивність емоцій, 

2. Емоційні та вольові властивості акцентуйованих підлітків мають 

тісні інтеркореляційні зв’язки. За допомогою факторного аналізу виділено три 

емоційно-вольові фактори, що описують емоційні та вольові особливості 

акцентуацій характеру підлітків. Перший фактор включає такі вольові 

властивості, як терплячість, завзятість, наполегливість, витримку, сміливість і 

рішучість, позначений як фактор вольової регуляції. Другий фактор включає 

такі емоційні змінні, як емоційна збудливість, інтенсивність емоційних 

реакцій, ригідність емоцій, емоційна нестійкість позначена як фактор 

емоційності. Третій фактор включає такі емоційні властивості, як 

експресивність, оптимізм та емоційну чуйність позначений як фактор 

емоційного відношення (інтерактивний). 

3. Виразність тих чи інших емоційних та вольових властивостей досить 

стійка у певному типі акцентуації характеру і може бути основою класифікації 

характерів. Ступінь виразності емоційних та вольових властивостей у певному 

типі акцентуації характеру дозволила дати змістовний опис даного типу 

акцентуації характеру з погляду емоційного реагування та вольової регуляції. 

Помічено, що стійкі методи емоційного реагування, характер прояви емоцій у 

спілкуванні та поведінці, вольовий контроль емоційних реакцій який завжди 

однозначно співвідноситься з описом поведінкових особливостей 

акцентуантів. 

В одних випадках емоційно-вольовий контроль схожий для одних типів 

акцентуацій характеру при різному описі поведінки (наприклад, лабільний та 

істероїдний типи акцентуацій значно різняться у своєму описі, проте 
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характеризуються однаковим співвідношенням ступеня емоційно-вольових 

факторів). В інших випадках за схожістю типової поведінки індивідів з 

різними типами акцентуацій стоять зовсім різні механізми емоційно-вольової 

регуляції (наприклад, гіпертимний та циклоїдний типи акцентуацій мають 

подібні описові характеристики, однак гіпертимний тип характеризується 

високим ступенем вираженості фактору вольової регуляції, низькою 

вираженістю фактору емоційності, виразністю фактора емоційних відносин, у 

той час, як циклоїдний тип характеризується низьким ступенем виразності всіх 

трьох факторів). Також деякі описи акцентуацій характеру (наприклад, 

епілептоїдний та нестійкий) в основі своїй несуть не стільки характерологічні, 

скільки особистісні особливості. 
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